



Biuletyn Informacyjny nr 14 (110)

13-19 kwietnia 2009 r.



*Zdrowych, spokojnych, pełnych radości
Świąt Wielkanocnych
spędzonych w rodzinnej atmosferze
życzą pracownicy
Stanowiska ds. Komunikacji Społecznej i Mediów*





W NADCHODZĄCYM TYGODNIU

Środa, 15 kwietnia

ZESPÓŁ DS. WYKORZYSTANIA FUNDUSZY STRUKTURALNYCH W RAMACH RPO

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** weźmie udział w posiedzeniu Zespołu ds. wykorzystania funduszy strukturalnych w ramach Regionalnych Programów Operacyjnych.

Spotkanie wyłącznie dla zaproszonych gości.

Warszawa, siedziba Ministerstwa Skarbu Państwa, godz. 12.00-15.00

KONFERENCJA NA TEMAT BADAŃ DOTYCZĄCYCH MIGRACJI W POLSCE

15 kwietnia odbędzie się konferencja, na której zostaną zaprezentowane raporty końcowe z badań: „Wpływ funduszy UE na saldo migracji wewnętrznych i zewnętrznych w Polsce” oraz „Regiony w Europie Środkowo-Wschodniej: tendencje i czynniki rozwojowe”.

Spotkanie wyłącznie dla zaproszonych gości.

Warszawa, siedziba MRR, ul. Wspólna 2/4, sala 5114A, godz. 10.00-14.00

SEMINARIUM INFORMACYJNE W RAMACH PROJEKTU AUTOSTRADA NOWYCH MOŻLIWOŚCI

15 kwietnia odbędzie się seminarium informacyjne w ramach projektu *Autostrada Nowych Możliwości* - dotacje dla firm w latach 2007-2013. W czasie seminarium zostaną przedstawione informacje o możliwościach otrzymania środków na tworzenie i rozwój przedsiębiorstw.

Więcej na www.dotacjeUE.org.pl

Wałbrzych, Urząd Miasta, Pl. Magistracki 1, sala witrażowa (nr 26), godz. 12:00 – 16:00

Czwartek, 16 kwietnia

UDZIAŁ MINISTER E. BIENKOWSKIEJ W V FORUM SAMORZĄDOWYM

Minister rozwoju regionalnego **Elżbieta Bieńkowska** oraz wiceminister **Krzysztof Hetman** wezmą udział w pierwszym dniu V Forum Samorządowym. Tematem przewodnim spotkania będzie Funkcjonowanie samorządu terytorialnego w warunkach kryzysu gospodarczego i finansowego. Minister wygłosi wystąpienie nt. „Polityka regionalna – wyzwania, oczekiwania, możliwości”.

Więcej na www.fs.szczecin.pl

Szczecin, Hotel Radisson SAS, Plac Rodła 10, godz. 11.00

WYKŁAD WICEMINISTER H. JAHNS NA UNIWERSYTECIE WARSZAWSKIM

Sekretarz stanu w MRR **Hanna Jahns** wygłosi wykład „Reforma polityki spójności UE - perspektywa Polski” w ramach cyklu seminariów organizowanych przez Centrum Europejskich Studiów Regionalnych i Lokalnych oraz Katedry UNESCO.

Warszawa, Uniwersytet Warszawski, Pałac Kazimierzowski, ul. Krakowskie Przedmieście 26/28, godz. 10.00-12.00



KONFERENCJA DOTYCZĄCA ZASADY RÓWNOŚCI SZANS KOBIECI I MĘŻCZYŹN W RAMACH PROGRAMU KAPITAŁ LUDZKI

16 kwietnia odbędzie się konferencja poświęcona zasadzie równości szans kobiet i mężczyzn w Programie Kapitał Ludzki. Podstawowym celem spotkania jest propagowanie idei równości szans kobiet i mężczyzn, będącej ważnym elementem szerszej kwestii równości szans, której przestrzeganie stanowi jedną z podstawowych zasad Europejskiego Funduszu Społecznego.

Warszawa, hotel Novotel, ul. Marszałkowska 94/98, godz. 11.00-16.00

Piątek, 17 kwietnia

„NOWE SZANSE”- WARSZTATY DLA GMIN, ORGANIZACJI POZARZĄDOWYCH I OSÓB ZAINTERESOWANYCH FUNDUSZAMI UNIJNYMI

17 kwietnia odbędą się warsztaty „Nowe szanse” dla beneficjentów z gmin, organizacji pozarządowych a także innych podmiotów zainteresowanych funduszami unijnymi. Organizatorem warsztatów jest Polska Zielona Sieć przy współpracy Ministerstwa Rozwoju Regionalnego, Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego i Fundacji Biblioteka Ekologiczna w Poznaniu.

Więcej na www.wrpo.wielkopolskie.pl

Poznań, siedziba Fundacji Biblioteka Ekologiczna w Poznaniu, ul. Kościuszki 79 godz. 9.30-14.15

AKTUALNOŚCI

Spotkanie Elżbiety Bieńkowskiej z ministrami uczestniczącymi w realizacji programów współfinansowanych z Funduszy Europejskich

– Prognoza na I kwartał tego roku wynosiła 725 mln zł. Tymczasem wartość wniosków płatniczych wynosi już ponad 2 mld zł – podkreśliła minister rozwoju regionalnego Elżbieta Bieńkowska podczas cyklicznego spotkania z ministrami uczestniczącymi w realizacji programów współfinansowanych z Funduszy Europejskich, które odbyło się 8 kwietnia 2009 r. w Warszawie.

Podczas spotkania został omówiony aktualny stan realizacji programów z perspektywy 2007-2013. Beneficjenci złożyli już ponad 52 tys. wniosków poprawnych pod względem formalnym na łączną kwotę blisko 103 mld zł. Podpisanych zostało 10 295 umów o wartości 29,6 mld zł w tym 19,2 mld zł dofinansowania z UE, co stanowi 6,22 proc. alokacji na lata 2007-2013. Wartość wniosków o płatność wynosi blisko 2,2 mld zł, w tym kwota dofinansowania z UE 1,8 mld zł.

Wiceminister A. Zdziebło podkreślił, że znaczący postęp odnotowano w Programie Infrastruktura i Środowisko. Wg stanu na 8 kwietnia 2009 r. podpisanych zostało 30 umów o wartości blisko 3 mld zł, w tym 2,5 mld zł dofinansowania z UE. – Jeszcze w kwietniu planowane jest podpisanie kolejnych umów o dofinansowanie m.in. sześć w sektorze szkolnictwa. Na bieżąco przekazujemy również do zatwierdzenia Komisji Europejskiej duże projekty z zakresu infrastruktury, środowiska i szkolnictwa wyższego – dodał wiceminister.



Wizyta minister Elżbiety Bieńkowskiej w Małopolsce

– **Województwo, które będzie najlepiej wykorzystywać fundusze unijne w latach 2009-10 dostanie dodatkowe 200 mln euro** – zapowiedziała minister Elżbieta Bieńkowska na VII Konferencji regionalnej „Fundusze Unii Europejskiej w Małopolsce”, która odbyła się 6 kwietnia 2009 r. w Krakowie. – **To nagroda za pierwsze miejsce w tym wyścigu, a pięniędzmi wyróżnimy 5 najlepszych regionów** – dodała minister rozwoju regionalnego.

– *Chodzi nam o szybsze wykorzystywanie funduszy w czasach kryzysu. Nie chcemy stosować zasady kija, tylko dać marchewkę* – stwierdziła minister Bieńkowska. Zachęcała przy tym wszystkie samorządy, by włączyły się do walki o dodatkowe fundusze.

– *W resorcie dobiegają końca prace nad Krajową Strategią Rozwoju Regionalnego. Jest ona bardzo ważna, gdyż pokaże naszą własną wizję tego, jak rozwijać Polskę* – powiedziała minister Bieńkowska na VII Konferencji regionalnej. Dodała też, że projekt będzie gotowy jesienią, wtedy też zostanie poddany konsultacjom. – *Z naszego punktu widzenia najważniejsza powinna być polska polityka rozwoju regionalnego, finansowana z różnych źródeł, nie tylko z Funduszy Europejskich* – podkreśliła. Minister Bieńkowska uczestniczyła także w uroczystości podpisania dwóch umów o dofinansowanie. Pierwsza dotyczyła projektu budowy obwodnicy Chrzanowa, druga modernizacji dróg powiatowych na terenie Chrzanowa, Trzebini i Alwerni. – *Chrzanów jest jednym z pierwszych miast w Polsce, gdzie takie umowy zostały podpisane. Gratuluję gminie i powiatowi* – podsumowała minister rozwoju regionalnego.

Stan realizacji i wsparcia dla dużych projektów infrastrukturalnych

W kwietniu zostaną podpisane kolejne umowy w Programie Infrastruktura i Środowisko, w tym 6 w sektorze szkolnictwa. Dotychczas zawarte kontrakty opiewają na kwotę blisko 3 mld zł. Największe dofinansowanie otrzymał projekt budowy drogi ekspresowej S3 na odcinku Szczecin - Gorzów Wlkp. Jego wartość wynosi 2,2 mld PLN, w tym wkład UE to 1,7 mld PLN.

Program Operacyjny Infrastruktura i Środowisko

Dotychczas w ramach POIiŚ ogłoszono **43 konkursy** na kwotę **14,5 mld PLN** (56% alokacji przeznaczonej na konkursy). Tylko w 2009 roku w ramach wszystkich priorytetów POIiŚ ogłoszono 15 konkursów o wartości ok. 4,6 mld PLN (18% alokacji przeznaczonej na konkursy). Efekty ogłoszonych konkursów są już widoczne w postaci zwiększającej się liczby składanych wniosków o dofinansowanie. Według stanu na 31 marca 2009 r. złożonych zostało **936 poprawnych** pod względem formalnym **wniosków o dofinansowanie projektów**. Łączna kwota dofinansowania wniosków wyniosła **23,0 mld PLN**, co stanowi ok. **18% alokacji** środków UE dla Programu.

Obecnie podpisano zostało **30 umów o dofinansowanie** projektów, o wartości dofinansowania **ok. 3 mld PLN** (w tym **2,5 mld PLN** stanowi część środków UE).

Sektorowy Program Operacyjny Transport

Kontraktacja w SPOT osiągnęła poziom ok. **130 proc.** Oznacza to, że wszystkie dostępne środki unijne w tym programie zostaną wykorzystane, nawet w sytuacji wzmocnienia kursu euro wobec złotówki. Wszystkie wydatki, które znajdują się w puli powyżej 100 proc. zostały już poniesione i sfinansowane z różnych źródeł krajowych (budżet państwa, budżety samorządowe).

Do końca marca 2009 r. zakończono rzeczowo **139 projektów** (beneficjenci złożyli do Ministerstwa Infrastruktury wnioski o płatność końcową wraz ze sprawozdaniem), z czego **52 projekty** zostały rozliczone tj. otrzymały płatności końcowe. Aby projekt został rozliczony Ministerstwo Infrastruktury musi przeprowadzić kontrolę na miejscu realizacji projektu, zatwierdzić sprawozdanie końcowe wraz z informacją na temat osiągniętych wskaźników oraz sprawdzić wniosek o płatność. Do końca marca 2009 r. beneficjenci SPOT otrzymali dofinansowanie unijne o wartości ponad **3,9 mld zł** – stanowi to **89,76 proc. alokacji**. Kolejne środki będą wypłacane sukcesywnie wraz z rozliczeniem poszczególnych projektów. Polska, na przekazanie do KE wszystkich dokumentów dotyczących rozliczenia Programu, ma **15 miesięcy** od ostatecznej daty kwalifikowalności wydatków (30 czerwca 2009 r.). Oznacza to, że końcowy termin zamknięcia Programu po stronie Polski mija w dniu **30 września 2010 r.**



Druga umowa o dofinansowanie projektu w sektorze Transport w ramach Programu Infrastruktura i Środowisko

Dyrektor Centrum Unijnych Projektów Transportowych oraz przedstawiciele Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad podpisali 31 marca 2009 r. umowę o dofinansowanie budowy drogi ekspresowej S3 na odcinku Szczecin – Gorzów Wielkopolski. Całkowita wartość inwestycji wynosi 2 276 000 000,00 PLN.

Maksymalna kwota dofinansowania projektu, który realizowany jest w ramach priorytetu VI *Droga i lotnicza sieć TEN-T* (Działanie 6.1 *Rozwój sieci drogowej TEN-T*) Programu Infrastruktura i Środowisko, wynosi 1 964 526 619,98 PLN.

Droga ekspresowa S3 jest częścią międzynarodowej trasy E65. Docelowo, droga ekspresowa o długości ok. 430 km, połączy Świnoujście, autostradę A6 (węzeł „Klucz”), Gorzów Wielkopolski, autostradę A2 (węzeł „Jordanowo”), autostradę A4 (węzeł „Legnica”) z Republiką Czeską (przejście graniczne w Lubawce).

Odcinek drogi ekspresowej Szczecin (węzeł „Klucz”) – Gorzów Wielkopolski (węzeł „Gorzów Północ”) będzie miał długość 81,613 km i przebiegać będzie przez tereny dwóch województw: przez województwo zachodniopomorskie zostanie poprowadzony fragment trasy o długości 66,083 km a przez województwo lubuskie odcinek o długości 15,530 km. Budowa nowej drogi ekspresowej pozwoli m.in. na podniesienie nośności nawierzchni i dopuszczenie do ruchu pojazdów o naciskach na oś do 115 kN. Wykonane zostaną także skrzyżowania bezkolizyjne.

W ramach Programu Infrastruktura i Środowisko planowane jest wykonanie odcinków drogi S3: Szczecin - Gorzów Wielkopolski (81 km), Gorzów Wielkopolski - Nowa Sól (142 km) oraz Legnica - Lubawka (68 km).

Zawarto dwie umowy o dofinansowanie w ramach Działania *Infrastruktura szkolnictwa wyższego* w Programu Infrastruktura i Środowisko

W ramach Działania 13.1 *Infrastruktura szkolnictwa wyższego* w Prioryecie XIII Programu Infrastruktura i Środowisko podpisano dwie umowy o dofinansowanie dla projektów z listy projektów indywidualnych.

27 marca 2009 r. podpisano umowę o dofinansowanie dla projektu pod tytułem „Rozbudowa kampusu Politechniki Koszalińskiej przy ul. Śniadeckich”, który jest realizowany przez Politechnikę Koszalińską na kwotę dofinansowania 32 340 000,00 PLN.

Natomiast 30 marca 2009 r. podpisano umowę o dofinansowanie dla projektu pod tytułem „Rozbudowa Wydziału Fizyki, Astronomii i Informatyki Stosowanej UMK - utworzenie Centrum Optyki Kwantowej- zastosowania w naukach przyrodniczych i biomedycznych” realizowanego przez Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu na kwotę dofinansowania 25 870 000,00 PLN.

Budowa Centrum Logistycznego Elbląskiego Parku Technologicznego

6 kwietnia 2009 r. w gmachu Urzędu Miejskiego w Elblągu odbyło się uroczyste podpisanie umowy w sprawie I etapu budowy budynku Centrum Logistycznego Elbląskiego Parku Technologicznego.

Elbląski Park Technologiczny na Modrzewinie Południe jest jednym z przedsięwzięć realizowanych w ramach Programu Rozwój Polski Wschodniej. Projekt znajduje się na Liście Projektów Indywidualnych i jest objęty systemem monitorowania stanu przygotowania do realizacji.

Przedmiotem projektu jest budowa wielofunkcyjnego czterokondygnacyjnego budynku Centrum Logistycznego o powierzchni 5.831,5 m² oraz kompleksowe zagospodarowanie terenu. Ponadto, przewiduje się budowę dróg dojazdowych do nowo powstającego kompleksu.



NABORY WNIOSKÓW



INFRASTRUKTURA I ŚRODOWISKO
NARODOWA STRATEGIA SPÓJNOŚCI

Ogłoszono nabór wniosków w ramach Działania 5.1 i 5.2 Programu Infrastruktura i Środowisko

Centrum Koordynacji Projektów Środowiskowych, Instytucja Wdrażająca dla Priorytetu V Ochrona przyrody i kształtowanie postaw ekologicznych Programu Infrastruktura i Środowisko 2007-2013, ogłasza nabór wniosków o dofinansowanie projektów w ramach Działania 5.1 *Wspieranie kompleksowych projektów z zakresu ochrony siedlisk przyrodniczych (ekosystemów) na obszarach chronionych oraz zachowanie różnorodności gatunkowej* oraz Działania 5.2 *Zwiększanie drożności korytarzy ekologicznych.*

Minimalna wartość projektu wynosi 400 000 PLN, natomiast wartość całkowita projektu nie może być wyższa niż 25 mln PLN.

W przypadku **działania 5.1.** wnioski o dofinansowanie można składać **od 4 maja 2009 r. do 15 czerwca 2009 r. do godz. 16.00** natomiast w **działaniu 5.2.** od **4 maja 2009 r. do 22 czerwca br.** w sekretariacie CKPŚ, ul. Bitwy Warszawskiej 1920 r. nr 3, w Warszawie – pokój nr 107. Szczegółowe informacje o konkursie znajdują się na stronie internetowej www.ckps.pl

Ogłoszono nabór wniosków w ramach Poddziałania 9.2 Programu Kapitał Ludzki w województwie mazowieckim

6 kwietnia 2009 r. Mazowiecka Jednostka Wdrażania Programów Unijnych ogłosiła nabór wniosków w ramach Poddziałania 9.2 *Podniesienie atrakcyjności i jakości szkolnictwa zawodowego* Programu Kapitał Ludzki.

Wnioski o dofinansowanie projektów można składać osobiście, kurierem lub pocztą **od 6 kwietnia 2009 r.,** od poniedziałku do piątku w godz. **od 8.30 do 15.30 do zamknięcia konkursu** (w tym do wyczerpania określonego limitu środków) **w siedzibie Mazowieckiej Jednostki Wdrażania Programów Unijnych ul. Jagiellońska 74, 03-301 Warszawa lub właściwym Oddziale Zamiejscowym MJWPU.** Decyduje data wpływu wniosku do Punktu Przyjmowania Wniosków MJWPU lub Oddziału Zamiejscowego w Ciechanowie, Ostrołęce, Płocku, Radomiu i Siedlcach.

Dokumentacja konkursowa jest dostępna w siedzibie Mazowieckiej Jednostki Wdrażania Programów Unijnych ul. Jagiellońska 74, 03-301 Warszawa lub Oddziałach Zamiejscowych w Ciechanowie, Ostrołęce, Płocku, Radomiu i Siedlcach oraz na stronie internetowej www.mazowia.eu i [www.mazowia.eu](mailto:punkt_kontaktowy@mazowia.eu) Punkt kontaktowy, infolinia: 0 801 101 101, e-mail: punkt_kontaktowy@mazowia.eu

Ogłoszono terminy naboru wniosków w ramach Poddziałania 7.1.1 i 7.1.2 Regionalnego Programu Województwa Zachodniopomorskiego

Zarząd Województwa Zachodniopomorskiego ogłosił terminy naboru wniosków w ramach Poddziałania 7.1.2 *Infrastruktura edukacyjna – szkolnictwo ponadgimnazjalne* oraz Poddziałania 7.1.1 *Infrastruktura edukacyjna – szkolnictwo wyższe* Regionalnego Programu Województwa Zachodniopomorskiego.

W ramach Poddziałania 7.1.1 wspierane będą projekty, których przedmiotem jest: zakup wyposażenia obiektów infrastruktury szkół wyższych oraz budowa, przebudowa obiektów infrastruktury szkół wyższych. Wsparcie nie może być pomocą publiczną.

W ramach poddziałania 7.1.2 wspierane będą projekty, których przedmiotem jest: wyposażenie w pomoce dydaktyczne, w tym w sprzęt komputerowy placówek edukacyjnych działających na poziomie ponadgimnazjalnym, ze szczególnym uwzględnieniem szkół o profilu technicznym, oraz budowa, przebudowa i wyposażenie sal do praktycznej nauki zawodu w szkołach ponadgimnazjalnych, ze szczególnym uwzględnieniem szkół o profilu technicznym.



Termin składania wniosków o dofinansowanie: **od 17 kwietnia 2009 r. do 1 czerwca 2009 r. do godz. 15.00.** Regulamin konkursu i wszystkie dokumenty dostępne są na stronie internetowej: www.rpo.wzp.pl

Zakończono drugi nabór wniosków o dofinansowanie w Programie Region Morza Bałtyckiego 2007 - 2013

31 marca 2009 r. zakończył się drugi nabór wniosków o dofinansowanie w Programie Region Morza Bałtyckiego 2007 - 2013. Złożono łącznie 85 wspólnych projektów na kwotę 250 mln EUR. W projektach uczestniczy razem ponad 1110 partnerów.

Największym zainteresowaniem cieszył się priorytet 1, dotyczący innowacyjności - złożono 36 projektów. W priorytecie 4 (konkurencyjność) złożono 19, w priorytecie 2 (dostępność zewnętrzna i wewnętrzna) - 17 oraz w priorytecie 3 (środowisko) - 13. W czerwcu oraz wrześniu 2009 r. odbędą się posiedzenia Komitetu Monitorującego, który dokona wyboru projektów rekomendowanych do dofinansowania.

Nabór wniosków w ramach poddziałania 5.2.2 Ambulatoryjna opieka medyczna Regionalnego Programu Województwa Opolskiego.

Zarząd województwa opolskiego jako Instytucja Zarządzająca Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Opolskiego na lata 2007-2013 ogłasza w ramach poddziałania 5.2.2 Ambulatoryjna opieka medyczna I nabór wniosków o dofinansowanie projektów.

Wnioski wraz z wymaganą dokumentacją należy składać w terminie **od 27.04.2009 r. do 11.05.2009 r.** od poniedziałku do piątku w godzinach od 9:00 do 15:00, z tym, że w ostatnim dniu prowadzenia naboru przyjmowanie wniosków będzie miało miejsce wyłącznie do godziny 12:00 w: **w Punkcie Przyjmowania Wniosków** Departament Koordynacji Programów Operacyjnych Urząd Marszałkowski Województwa Opolskiego ul. Ostrówek 5-7, 45-082 Opole.

Szczegółowe informacje na www.rpo.opolskie.pl oraz w Punkcie Informacyjnym - tel. 077 54 16 200, 077 54 16 201.



PRAWO

Obowiązujące akty prawne

- Komunikat Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 26 marca br. o podjęciu przez Komisję Europejską decyzji zatwierdzającej zmiany Programu Operacyjnego Pomoc Techniczna 2007-2013, opublikowany w M.P. nr 21, poz. 273
- Komunikat Ministra Rozwoju Regionalnego z dnia 31 marca br. w sprawie zmienionych wytycznych Ministra Rozwoju Regionalnego w zakresie kwalifikowania wydatków w ramach Programu Operacyjnego Kapitał Ludzki, opublikowany w M.P. nr 21, poz. 274



NASZE SPRAWY NA RADZIE MINISTRÓW*

Na najbliższym posiedzeniu Rady Ministrów (14 kwietnia) rozpatrzone zostanie m.in.:

- Informacja na temat postępu realizacji funduszy strukturalnych i Funduszu Spójności w Polsce.

*harmonogram może ulec zmianie

